

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.



Szerkesztői iroda: Budapest, IV. himzö-utca 1. sz. ... Kiadó-hivatal: Budapest, IV. himzö-utca 1. sz.

Budapest május 11.

Ez aztán a hályog-operatio, a mit a Hadur első katonája és a dynastia családi tanácsának látható feje visz véghez Zagráiban. Merész, de katonás; erős, de ki-gyógyító. O fensége nem használ altató szereket, kardosan vág neki az eseményeknek...

resztése nem járt soha Szent-Pétervárot, nem üdvözölgéte a ezért, nem csinált az állam összes jogosult tényezőinek háta me-gott kamarilla politikát?

Ruscsuk, május 1-én. (Az „Egyetértés” egyik hazetéri tudósítójától) Városunk, mely ugyancsak megvan már erő-sítve, még mindig nem látszik elégségesnek, mert 10,000 ember dolgozik szafkadatlanul éjjel-nappal...

román ütegekre, s egy odáérkezett török mo-nitor oldalról agyuzta Oltenicát. A harcz nagyon heves volt. Tegnapelőtt az orosz ütegek folygyut-tták Geresitörök városkát. A törökök viszonzoták a tüzelést Braila ellen...

és modora sajtásgáinál fogva valóságos unicumot képez, tagadhatlanul fontos szerepet játszik Miskolc város közeleti és társadalmi mozgalmának terén. Míg 1875-ben öszel egy zajos egyházi köz-gyűlés alkalmával törtére került a dolog az egy-ház néhány előkelő tagja és B. J. közt; az utó-binak tulajdonították az alsóbb néposztály zanjá-gását...

Ez aztán a hályogoperatio! Szeme-zárja merede a jámbor igaz-hívó loyaltitásnak e látvány felett. Ilyenről a fenségsértés nagy terhe nélkül még ál-molni sem merészelt. Osupa alkotmá-nyos hit voltak, telve húsággal, telve mamelucsággal. Hiitek egy istenben, egy kibekülésben és egy kiegyezésben. S most jö egy ünnepegy, az anyagi hiúságye-séget elokajpa az eselés félemele; fél-nek a kísértettől, a melyek járnak zöld tollas kalapban, csakóban és fegyverzet-ben, s ha nevékon szőlítják: előlál a reactio.

E politikára még csak azt sem izen-hetjük: „Fenség üdvözöljük Kossuth ösz-szeferhetetlenség tanának bajnokai között.” Nem izenhetjük, mert az oroszellenes ak-tiónal egy véleménynyre fort a nemzet é-rzete baracoconi nagy fia szivobubánásá-val, és ez a nemzeti egység nagy politikai ténye marad mindenkor. De a mi Zagrá-ban történik, az nem politika, az a pol-gárvért szomjózó gyűlölség orgája. Isten a tanunk, a kire esküszünk, hogy az így csinált zavarért nem mi leszünk felelős-ek. Ép azért jegyezzék meg jól, hogy nincs ember, nincs hatalom, a ki a muszka mel-lett harezra vinné a 49-iki anyák emöljén nőt ifjuságot. El fogunk tudni vézni egy szállig, de soha sem az orosz mellett. Petőfinék „Talpra magyar”-jából dalol-juk el:

A törökök minden erejüket megfeszítik, hogy minden tekintetben méltó fogadtatásban részesít-sék az ellent. Az előjelék mind arra mutatnak, hogy ez oly dühös, elkéseredett harcz lesz, melyet még a világ nem látott, ezt eléggé bizonyítja a szultán sajtóközlemény irt sürgönye is, melyet Abdul-kerimhez a szerdarhoz intézett, melyet ha sü-ksege van rá szerkesztő urnak, tudassa velem, s rögtön megküldök (Kárjuk Szerk.)

A háboru. Mind az európai mind ázsiai harcz-téren egyre folynak a tényleges ellensé-geskedések, — ágyuharcz és kisebb titkó-zetek, — melyek, amennyiben az oroszok támadásai voltak sikeresek általában a tör-ökök előnyére ütöttek ki. Románia fölvyást halad a lejton — veszte fel; a román hadsereg activ föllé-pése már bevégzett tény. A bukaresti hi-valatos lap tegnapi hozta a fejedelem ren-deletét, melyben tudatja, hogy átvette a román hadak fővezerségét s — mint Bu-karestből távirják — 13-án hadat izen a portának. A hadüznet hiánya azon-ban legkevésbé sem tartóztatja vissza a románokat az ellenségeskedések foly-tatásától sőt kezdeményezésétől, s ma már a „Pol. Corr.”-nél megbízhatóbb tu-dósítások jelentik, hogy a kalafát-vidíni ágyuharczban nem török, hanem román részről történt az első lövés. A szultán már a legközelebbi napok-ban elhagyja Konstantinápolyt és Sumlába megy. Az ellenségeskedések mellett élénken folynak a lázítások is Epirusban és Bulgá-riában, de eddig minden eredmény nélkül.

A helvét hitvallású tisztánimnensi su-perintendens közgyűlése. A tisztánimnensi helvét hitvallású superinten-dencia f. hó 1-3-án tartotta meg Miskolcon ta-vaszi rendes közgyűlését. Nagy számmal jelen-tak meg az egyházközelet tagjai; jelen voltak egyebek közt a főgondnok, id. báró Vay Miklós, Hegedüs László, Lúko Géza, Mocsary Lajos, Ragályi Gyula, Farkas József, országgyűlési képviselők. Ragályi Ferdinand segédgondnokot betegség tartóztatja vissza. A közönség is nagy érdeklődéssel várta, mi történik a gyűlésen a sárospataki jogaka-demia dolgában. Nagy port vert fel ezen ügy a sajtóban, az egyházkerületi gyűlésen azonban egy-általában nem fordult elő, nem fejedélyen előtte erre vonatkozólag semmi beadvány. Egyébírát hiszen nem is lehet az egészét vak lármánál egyebnek tekinteni. Hiszen ha Miskolcra lehetne tölni borsón a jogiskolát, az bizony előnyös volna az iskolára, mint különösen bizonyos városokra szólnak. Miskolc városának pedig egyáltalában nincs mielőli ez célra áldoznia, s így az egész mozgalmat komoly dolognak tekinteni nem lehet. Egyik legérdekesebb tárgya volt a gyűlésnek, egy conflictus a vallás és közoktatás-ügyi minisztériummal. A dolog következő-jében történt. A miskolci egyháztanács előbb közgyűlést rendezett, melyen a gyűlést elnökölték a helyi hitvallású tisztánimnensiek, majd a miskolci hitvallású tisztánimnensiek. A gyűlésen a vallás és közoktatás-ügyi minisztériummal. A dolog következő-jében történt. A miskolci egyháztanács előbb közgyűlést rendezett, melyen a gyűlést elnökölték a helyi hitvallású tisztánimnensiek, majd a miskolci hitvallású tisztánimnensiek.

Még csak azt a fáradságot sem ve-szik, hogy a párbeszédék és jelenetek ingerőbb üdonsági erővel hatnának. A dy-nasta-vér, a ki ha nem is csap fel agitator-nak, de központjává lesz a horvát és rácz bizottság által immár előadott drámanak: bizony nem új dolog. A közönség félrevezé-rezésére szánt hivatalos felvilágosításoktól is hemzsegnék történelmünk gyasos lapjai. Nem új tehát az sem, hogy a főherceget „kellemetlenül érinté” az orosz hymusz el-játszása, de azért há eljátszotta biz azt a „vasfegyelem” alatt álló katonai zenekar. Az ifjuságot visszautasítja a főherczeg-hangziket a kettős nyelv egy szójáráson mi-felénk; az ifjuságot a későn megkezdett ebéd miatt mely sajnálatára nem fogadható a fő-parancsnok”, hangzik a másik szójáráson a horvátok felé. És ugyan miért ne hin-dők el a „kellemetlenség érzetéről” költött lírt, a mikor a Szent-Györgyrend nagy ke-

A zagrabi scandalmum kívül még a bécsi körök is mohón falják a megemészthetlen pánszláv eszméket, s a reactionarius soldatesca szövetség nagy hajlamot mutat az orosz szövetségre. Ezek az urak felejtik azt, hogy az oroszokkal parallel actionak magának a hadseragnél furcsa követke-zményei lehetnek; de e néhány generalis még a magyar országgyűléssel is játsznai csak, s nem akar semmi olyant tudni, mi actio esetén nekik utjokba állhatna. E czélla ugy látszik meg is van nyerve a magyar kormány, mely „pünkösdi szün-idők” ezime alatt fel akarja oszlatni a magyar or-szággyűlést, s erre a legközelebbi ülések egyikén indítványt szándékozik tenni. Így akarnak aztán a bécs-prága-zagrabi szövetségesek szabad kézzel dolgozni. Mi szeretnénk látni, vajjon lesz-e hátor-sága a magyar kormánynak ily lealzó indítványt tenni, vagy lesz-e bátorsága a képviselőháznak ily indítványt elfogadni?

A z olasz kormány egyházi politiká-járól a „Diritto” ezeket írja: A senatus szava-zata, mely által a clerus visszalelérelt szót tá-vaslat elvettelték, hadüznet a kormány egész egyházpolitikája ellen. A senatus többsége nem csak hogy megtagadta azon papok megbüntetését, kik hivatalukkal visszaélnék, hanem veszélyeztette a plébániái és szerzetesi javak conversálásáról szóló javaslatot is. A czikk megjegyzi, hogy a clerical párt Olaszországban consolidálódik és a jobboldal végtelen módon elericalis pártta fog átalakulni. A lelkesi hivatalai üzött visszalelérelt szót javaslat megbukott, de a kormányban vannak érvei hogy új parlament szavazatot provocoiljon. Mindenekelőtt szabályozunk kell a polgári házás-ság kérdését a papsgéhoz való viszonyában. A pap-növelkedést reformálni kell és sürgösen elő kell ter-jeszteni az egyházjavak újja szervezéséről szóló ja-vaslatot, és mégis a törökök részén nagyobb. Mind Widiben, mind Kalafáton számos ház légegett.

Ezenkívül a tegnapi nap folyamán még má-sut is folyt ágyuharcz. Turtukájánál a török ütegek tüzelni kezdtek az oltenicza

A zagrabi panszláv tüntetések. Fekete sárga lobogók lennek Zagráb ut-czáin, az orosz hymusz hangjai hallatszanak, a délszláv propagandák és aspiratiók remény csil-laga, Albrech főherczeg tartja bevonulást! Mi ez?! Hát nem tartózik e már Zagráb a magyar szent koronához? Eltűnt e a horvát ifjuság kebléből az a hazafias szellem, mely oly élesen kelt ki Maj-





